

开江纳新福 “哈尔滨开江礼盒”来了

今天10时哈尔滨日报社开江主题文创展区防洪纪念塔广场亮相

本报讯(记者 张帆 陈雨)哈尔滨的礼物又火了。日前专门为4月19日首届开江民俗文化周设计、定制的礼盒再次火爆网络,很多网友留言“想要同款”。哈尔滨日报社在开江民俗文化周现场设置文创展区,喜欢这份礼物的朋友可以到开江民俗文化周现场,把充满创意的礼物带回家。

4月19日哈尔滨开江民俗文化周将在防洪纪念塔广场开幕。开江前夕黑龙江省文化和旅游厅、哈尔滨文化广电和旅游局、新浪黑龙江、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社以及因哈尔滨2023-2024冰雪季火爆“出圈”而备受关注的冰雪大世界“左右哥”、哈尔滨极地公园、山河屯电锅炖、面包的日常、老韩甸等多个场域代表,共同为网友们送出开江文创礼物。

收到海报开奖限定款的很多网友拍摄了开箱视频,“哈尔滨开江礼盒”迅速火遍全网。更多网友纷纷留言“也想要同款”。哈尔滨日报社开江民俗文化周主题文创展区将于4月19日10时开江活动在防洪纪念塔广场亮相,几十款“开江民俗文化周”限定主题文创礼物、“春风有信再约‘尔滨’”文创团队打造的“哈尔滨礼物”定制文创等产品都将在这里展出,感兴趣的朋友欢迎来哈尔滨日报社开江民俗文化周主题文创展区,露营、打卡、集印章、选文创、看亚冬旗舰店产品快闪……来选购你的文创礼物吧,把哈尔滨独有的浪漫、首届开江民俗文化周的祝福和亚冬会的惊喜带回家。



“哈尔滨开江礼盒”。

兴趣的朋友欢迎来哈尔滨日报社开江民俗文化周主题文创展区,露营、打卡、集印章、选文创、看亚冬旗舰店产品快闪……来选购你的文创礼物吧,把哈尔滨独有的



非遗祈福工艺品。



浪漫、首届开江民俗文化周的祝福和亚冬会的惊喜带回家。

春满松江 逐梦亚冬

聚焦哈尔滨市开江民俗文化周

孙洪宇 本报记者 罗彦坤

冰城4月,渔家等来开网时节。在松花江木兰县江畔,“老把头”于俊立发动渔船,驶向江心去撒网捕鱼,他说,就要这种仪式感,“开江第一鲜”承载起浓浓的乡愁。

江面上鸥鸟齐飞,远山如黛水墨氤氲,50岁的于俊立掌舵控船,撒网的活儿交给了船上伙计来干。伙计们都愿意跟着他,说他有“根据天气变化,判断鱼群走向”的本事,“把头”开船去的地方,鱼就多。

被叫成“老把头”,是因为于俊立从17岁就开始撒网捕鱼,在行里绝对有一号。近几年,他已不再动网,只负责掌舵。听伙计们夸赞,于俊立谦虚起来:“也有打不着的时候,那就歇歇呗,鱼是大江给的礼物,丰俭由天。咱靠水吃水,可不能起了贪心,这也是老辈人传下来的规矩。”

松花江里的鱼于俊立如数家珍,“三花五罗十八子七十二杂鱼”,鳊花、鲫鱼、鲢花是主角,各种杂鱼,味道不同。于俊立说,他最喜欢鲤鱼,“鲤鱼寓意着吉祥,能跃龙门,化身成龙呢”。

于俊立说,近年来,松花江水域生态持续向好,好多“绝迹”多年的鱼种再次出现,甚至有被列入保护名录的。他曾亲眼见证,有年轻人撒网捕了一条“七星子”,刚拿到岸上摆卖,就被渔政稽查人员发现了,当场受到了处罚。于师傅给伙计们定下一条规矩:遇到不认识的鱼,一律都放掉,大家要用实际行动保护松花江水生物种的多样性。

说话间,第一网缓缓拉起,沉甸甸的。

本报记者 于秋莹

开江之后,从谷雨节气到小满节气的一个多月时间是春季鱼汛期,更是网捕的好时节,可以捕获江里的各种杂鱼。在著名作曲家刘锡津出版的月琴组曲《北方生活民族素描》中,一首《渔歌》描写了以捕鱼为主的赫哲族人在渔舟晚归时的欢乐歌声和愉悦心情,经月琴大师冯少先的精湛演奏,已成为我国民族音乐大花园中一朵艳丽的花朵。

月琴,是中国传统乐器的代表。由于琴弦和音盒的特殊结构,声音会随着琴手手指的轻触发出来,发出极其细腻且缓慢的声音。这样的音色在表现慢曲、柔曲和舞曲时非常有效,能够在弹奏时让人感受到细腻的情感和舒缓的节奏。

曾创作歌曲《我爱你,塞北的雪》《北大荒人的歌》《东北是个好地方》《北大荒 北大仓》等大批为人民群众喜爱的作品的作曲家刘锡津,在上世纪70年代末80年代初出版了月琴组曲《北方生活民族素描》,通过《赛马》《驯鹿》《渔歌》《冬猎》四首乐曲,展现了蒙古族、鄂温克族、赫哲族和鄂伦春族等民族生活和劳动场景,简练生动的旋律如同素描图一般,勾勒出四幅充满生活气息而又形象各异的北方民族风情画。

其中,《渔歌》描写了赫哲族人捕鱼归来后的愉悦心情。赫哲族是一个渔猎民族,并且是北方少数民族中唯一以渔业为主的民族。赫哲族在春、秋、冬三季捕鱼。在夏季渔汛期,渔民们修理捕鱼工具,为捕鱼季节的到来作准备。就连孩子们的戏也离不开鱼,他们常常玩一种

撒网松江,让“开江第一鲜”承载乡愁

靠水吃水更要爱护生态,冰城渔家用实际行动保护松花江水生物的多样性

于师傅对着水面大喊一声:“来个大的!”一条三四斤重的大鲤鱼应声跃入船舱,瞬间,笑容在于师傅脸上荡漾开。

“开江鱼”是东北餐桌上的一道季节大菜,为了这“开江第一鲜”,渔家撒网,渔村开门,沿江的“渔家乐”快被食客踏破了门槛。

通河县乌鸡泡镇乌鸡泡村的松江渔馆,酒旗飘扬,顾客盈门。老板丁岩忙里忙外招呼着,小店每天都要接待十几桌客人。丁岩说:“我开渔馆9年了,今年生意特别好,因为预约客人多,比往年开业都早,可看出咱哈尔滨火了。”

多年前,这个小村曾是林场装卸木材的码头。林区停伐后,乡亲们踏上了农文旅融合发展之路。运木材的小火车经过改装,变为餐厅;村里的闲置民房改建成民宿,打造自驾游、微度假旅游“打卡地”……沉寂了十几年的小村火起来了,经常有邻县食客跨江来吃鱼,乌鸡泡村也被列为通河县的“和美乡村”典型。

通河县城里的抚远渔馆,挂出了“开江鱼”菜单,红烧江鲤鱼、清蒸鲢花鱼、酱焖柳根鱼、香煎岛子鱼、炸江虾……几乎每桌都要点上一两道开江鱼。

渔村渔馆生意火爆,抢不到就餐位置也不用担心,松花江下游沿岸的大小鱼市



渔民撒网捕鱼。

都开张了。在巴彦县巴彦镇,沿江的一个岔路口,自然形成了一个鱼市。大澡盆、泡沫箱、铁皮槽子齐上阵,大小活鱼鼓腮吐泡、杂鱼摆开了阵势。不断有路人驻足询价、掏钱购买,小镇鱼市买卖兴隆。

在呼兰区西飞渔村到蒙古屯段的滨水大道上,十几处鱼摊沿江摆放,江鲤鱼30

元一斤、鲢鱼50元一斤,最贵的鱼当属“牛尾巴”,每斤卖到了100元。渔民们守着大江生意火爆,还有没淘到心仪鱼货的市民留下电话,嘱咐摊主出了“好货”就打电话,随时来取……“开江第一鲜”,给春暖花开的好时节添了彩,也成为一年风调雨顺的好兆头。

“渔歌唱春”系列报道③

月琴奏响“渔歌” 尽展北国风情



《渔乐图》卷局部。

“叉草球”的传统游戏,就是模仿渔业生产中叉鱼的样子追逐嬉戏。

在《渔歌》这首音乐作品中,独奏的月琴通过轮指、弹挑、推拉、吟揉等“以韵补声”的技巧,使旋律时而轻轻摇曳,时而放声高歌。中间段的华彩乐段,更是让独奏的月琴充分展示了其丰富独特的演奏技巧和表现能力。音乐渐渐进入高潮,又渐渐淡下去,像那逐渐远去的点点帆影,给人留下无尽的遐想。



“鱼”您共赴开江盛宴

哈尔滨新区将推出开江民俗系列文化活动

本报讯(金红亮 周旭阳 记者 张焱)记者从哈尔滨新区获悉,在哈尔滨市开江民俗文化周期间,哈尔滨新区将以龙江第一村为主场,推出开江民俗系列文化活动。

“品鱼”尝鲜。开江季宜吃开江鱼。开江鱼经过一个冬季的“蛰伏”,肉质紧致,加上独特的刀法和烹调技艺,滋味鲜美,是春天的独特馈赠,错过之后就要再等一年。龙江第一村已形成以鱼为特色的美食群落,不仅有荣获世界吉尼斯纪录的鲤鱼宴,还有多项非物质文化遗产的江鱼宴,在这里可以解锁开江鱼的多种“花式”吃法,唤醒味蕾。吃鱼肉、品鱼汤,是哈尔滨春天最好的打开方式。

4月19日活动现场,还将特别推出了传统烤江鱼,邀请市民游客品鉴。同时,有知名主厨现场选鱼、烹制,全程展示寒地江鱼的烹饪方法。

“识鱼”溯源。开江季传承渔文化。在以“渔文化”为名片的龙江第一村,可以参观寒地江鱼科普展,“三花五罗十八子七十二杂鱼”尽收眼底,松花江寒地江鱼的鲜活故事将游进市民游客心中,留存于记忆里。开江民俗文化周期间,哈尔滨新区将联动民建哈尔

滨市委文化旅游专委会举办以鱼文化为主题的书画作品展,龙江第一村“渔嘉蟹”品牌形象也将陆续呈现。

“护鱼”爱江。开江季关爱母亲河。一方水土养育一方人,美丽的松花江赋予了城市活力和灵性,对维护生态平衡和生物多样性发挥着重要作用。4月20日上午,将在哈尔滨大剧院南广场,组织专家学者讲解水生生态保护知识,并通过展板等形式进行科普。同时,联动驻区高校开展“关爱母亲河,保护寒地鱼”志愿服务活动。

此外,在开江文化周期间,龙江第一村福成厚、老于头、胖姐渔村等餐饮企业将推出各具特色的优惠活动或赠送伴手礼;万象汇商家的“美食飘香”专区让消费者“一餐吃尽天下美味”……哈尔滨极地公园、东北虎林园、哈尔滨世界欢乐城、融创茂等都将开展系列惠民乐享活动。

哈尔滨新区将进一步精心策划好“迷人的哈尔滨之夏”系列活动,坚持以品牌引流、以品质促消费、以细节赢口碑,不断拓展冰雪旅游火爆出圈综合效应,顺应文旅融合发展大势,回应人民群众美好期待,“鱼”您相约,四季不散。

连翘花开春满城 金色花海美如画

市区两处连翘花海景观等你打卡



连翘花在冰城绽放。

本报讯(记者 霍亮 文/摄)春风拂过大地,金色花朵摇曳。在哈尔滨香坊区三合路以及三环路融创城附近绿地,成片的东北连翘进入了最美花期,成为不少市民欣赏东北连翘花海景观的打卡地。

记者了解到,在三合路道路中间分车绿化带里,种植着近1400株东北连翘。在辖区园林工人精心养护下,这些东北连翘目前开得十分艳丽。此外,三环路融创城小区至华南街路段的城市绿地,则种植了大约1800株东北连翘,面积达到了3500平方米,远远望去非常美丽壮观。

虽然东北连翘在哈市城区街头与公园种植面积并不大,但却是哈市城市园林中绽放较早的春花。东北连翘一旦开花,就意味着榆叶梅、紫丁香、小叶丁香、山杏、暴马丁香等花卉将次第开放,很快春天的气息就会遍布全城。

传承工业文化 厚植家国情怀

香坊区深入开展工业研学活动

本报讯(刘洁 记者 刘姝媛)“今天我在哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司裴永斌叔叔工作室,看到了一件件工具,翻看了一篇篇维修笔记,深深地理解了什么是大国工匠精神。”王兆新村小学四年二班李睿萱在作文中写到:“我们要做传承工业文化的接班人,努力学习科学知识,为科技强国贡献自己的力量。”

近日,王兆新村小学的师生们来到香坊区中小学生学习工业文明研学实践教育基地哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司开展研学实践活动,师生们参观了电机厂历史文化展馆,走进了水电分厂、汽发

分厂,并与“大国工匠”进行交流互动。

香坊区实施工业强区战略,不断深化拓展与驻区央企在各领域的合作,与哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司、哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司和哈电集团哈尔滨汽轮机厂有限责任公司合作共建了中小学生学习工业文明研学实践教育基地和新时代文明实践基地,并持续开展内容丰富、形式多样的中小学生学习工业文明研学实践活动,今年一季度已有6所学校师生代表300余人深入“三大动力”开展研学活动,进一步弘扬了工业文化,有力促进了香坊区工业文化的传承和发展。